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Comunicato stampa del 16 novembre 2006

Giuseppe Lupoi: “Concordate con i sindacati, per un sinergico sistema duale”

Ddl Mastella, presentate le modifiche del Colap
Eliminare l'obbligo da parte dei professionisti dipendenti di iscriversi agli ordini, prevedere la possibilità per gli ordini e per le associazioni di fissare le condizioni generali delle polizze assicurative, definire che l'aggiornamento professionale sia promosso ma non effettuato direttamente dagli ordini, inserire tra i compiti essenziali delle associazioni la formazione, demandare agli organi nazionali delle associazioni la designazione dei rappresentanti di categoria presso commissioni ed organi nazionali ed internazionali tra cui la nomina di quattro rappresentanti nel Cnel (Consiglio nazionale dell’economia e del lavoro. Queste alcune delle proposte di emendamenti presentati dal Colap (coordinamento libere associazioni professionali) al Decreto legge Mastella sulla riforma delle professioni.

"Abbiamo inviato le nostre proposte al ministro - dichiara il coordinatore nazionale del Colap Giuseppe Lupoi - in seguito alla audizione della scorsa settimana. Siamo convinti che le nostre modifiche possano contribuire a definire gli strumenti normativi per un sinergico sistema duale che integri le richieste degli ordini ed il riconoscimento delle associazioni. Una riforma capace di promuovere il mercato del lavoro e la buona occupazione, valorizzare le competenze e tutelare i clienti".

"Le proposte - continua Giuseppe Lupoi - sono state condivise nei caratteri fondamentali dalle associazioni sindacali Cgil, Cisl e Uil. Attendiamo ora che il ministro valuti le nostre modifiche e predisponga il testo definitivo da presentare al governo nei prossimi giorni".
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